

惠州文脉

新闻为眼·文化为脉

<第22期>

2020年6月5日
农历闰四月十四

羊城晚报报业集团 中共惠州市委宣传部
联合出品

【文脉导览】

建设“红色+”产业体系
惠东擦亮“东江红都”品牌

详见 A14 版

百余种惠州题材连环画曾风靡一时

传统“小人书”
走进校园备受热捧

详见 A14 版

“岭南万户皆春色”此邦宜住玉堂仙”
唐宋两朝有 27 位京官迁惠州

详见 A15 版

《西湖》副刊
本期推出散文专辑

详见 A16 版



报料请扫二维码

设计统筹 杜卉

看山望水忆乡愁——

惠州打造大湾区

生态立城 门户标杆



碧水蓝天，沿岸树木郁郁葱葱，惠州西湖犹如画境。惠州市文广旅体局供图

统筹策划 / 羊城晚报记者 陈晓鹏 文 / 羊城晚报记者 林海生

2019年，《粤港澳大湾区发展规划纲要》出台后，不少专家学者提出，要以良好的自然、人文和营商环境吸引生产要素集聚，打造大湾区生态休闲区。惠州作为大湾区生态之城，也被委以“建设大湾区生态立城门户标杆”的重任。

事实上，惠州市一直都致力于擦亮“生态之城”的金字招牌，近年来先后荣获“国家森林城市”“全国生态文明建设示范市”“国家环境保护模范城市”“国家园林城市”“中国十佳绿色城市”“美丽山水城市”等称号，生态环境堪称一流。

6月5日，“世界环境日”的到来，惠州又亮出了漂亮的答卷：2019年惠州市空气优良率95.3%，饮用水达标率100%，生态环境指数(EI)均为优，2020年1-4月，惠州空气质量优良天数比例98.3%，在全国168个重点城市排名第4位。

惠州市生态环境局副局长李传红表示，惠州将继续坚持科学发展、生态优先的理念，朝着大湾区生态立城门户标杆的目标阔步迈进。

去年空气“十三五”以来最优

清晨6点，城市刚刚苏醒，住在惠城区下角街道的郑女士，就到东江边上的文星公园，跟她的姐妹开始晨练。郑女士是北方人，今年68岁，退休后，随儿子来到惠州。到惠十余年，青山绿水、宜人的环境，让她深深地爱上了这座山水生态城。郑女士说，自己刚到惠州那会，经常会赞叹东江、西湖水的清澈，空气清新，但后来直接“麻木”了，“因为太普遍了”。

目前，惠州拥有常住人口400多万，他们中多数人的微信朋友圈都曾发过惠州的蓝天白云图。他们同郑女士一般，都有这样的感受：惠州是一座非常宜居的城市。在惠州市中心，5A级景区西湖，常年都有上万只鹭鸟在此栖息，就连“生态指示鸟”鸬鹚都常年定居于此。

李传红介绍，惠州空气质量已经连续5年达到国家二级标准，稳居全国重点城市前列。生态环境部发布的数据显示，2020年1-4月份，惠州空气质量优良天数比例98.3%，在全国168个重点城市排名第4位。

记者了解到，2019年，惠州市环境空气质量优良率95.3%，纳入空气质量评价的六项指标全面达标，PM2.5年均值达到世卫组织第二阶段目标，为“十三五”以来最优水平，在全国168个重点城市中排名第12。

守护青山绿水，保卫“惠州蓝”

惠州是山水生态城，这既有地理环境的功劳，更是精心呵护的结果。

在西湖游玩时，不少游客会发现，周边有着不少早已停建的破旧厂房，墙体斑驳，流露着历史的沧桑感。“这些都是上世纪八十年代，因西湖生态整治，关停或迁出的工厂，是惠州守护生态的历史见证。”在西湖周边生活了几十年的刘先生介绍。

1983年的专业检测显示，百花洲附近的西湖水面可见漂浮灰尘，超国家标准六倍。后来，在广大群众的强烈要求下，西湖环境保卫战开始打响。

经过几年的整治，惠州市于1990年1月参加广东城市环境综合整治定量考核，年终考评结果，

全省排名第七，生态保卫战取得阶段性胜利。

此后，在生态环境保卫战中，惠州力度更大：2010年，惠州就决定用3年时间开展清洁空气行动；2013年—2017年落实国家“大气十条”，实施严格的生态保护政策；2018年年初又打响蓝天保卫战，持续推进电动车电动化、工地扬尘治理、重点工业技改升级、锅炉煤改气、“散乱污”企业整治等工作。

目前惠州正按省、市部署，大力调整优化产业、能源、交通、城市四大结构，“保卫‘惠州蓝’不松懈。”李传红说。

湾区生态提升，考验“惠州担当”

去年6月初，惠州市自然资源局对外公布了《惠州市金山新天地分区规划(草案)》，要打造惠州城市新的中心。记者注意到，该规划提出，要结合区域金山湖、惠南湖、西枝江等多山水的自然属性，将逐步发展为国际滨水新青城，湾区科技创新高地，建设产城人融合的大湾区生态立城门户标杆，走高质量发展之路。

为此李传红说，实施控制污染物排放许可制，是推进生态文明建设、加强环境保护的具体举措。根据第二次全国污染源普查的情况，惠州初步确定需发证和登记的排污单位共计27696家，目前发证和登记任务完成率分别为33.09%、71.33%。“9月底前我们要实现固定污染源排污许可的全覆盖。”

一流城市环境、一流城市品质，离不开水清岸绿，水环境治理

是惠州市生态环境保护的重中之重。李传红说，今年是污染防治三年攻坚战决胜之年，惠州目标是到2020年底，确保9个国省考地表水断面水质优良比例达到77.8%，消除劣V类国省考地表水断面；PM2.5浓度控制在29 μg/m³以下；受污染耕地安全利用率达到90%……让惠州的天更蓝、山更绿、水更清、空气更清新。”李传红说。

【文脉故事】 惠州人的环保意识古已有之

羊城晚报记者 林海生

日前，故宫博物院微信公众号推出的《5·18 说环保 | 故宫“零废弃”，我们在行动》引起了网络热议，文中引据了明代藏书家张萱在《疑耀》中所载：“……每见宋版书，多以官府文牒，翻其背，印以行者。如《治平类篇》一部四十卷，皆元符二年及崇宁五年公私文牒简启之故纸也。其纸极坚厚，背面光泽如一，故可两用。”以此来说明我国早已有纸张回收的概念，与今日的环保主题有着紧密关联，号召大家节约用纸、节能减排。

张萱生于惠州博罗，是千万惠州人追求生态环保的典型之一。苏东坡、丘逢甲等诗人也都曾在惠州创作，号召尊重自然规律，注意维持生态平衡，切勿过分开发。比如东坡的“何当禁毕弋，看引雪衣儿”，告诫农户，勿随意猎杀白鹭。



山水相间，雾气飘渺，罗浮山宛如仙境 廖佩才 摄

【文脉一周】

【惠州推出九条一日游精品旅游线路】5月30日，惠州“山海惠州·惠游季”暨“百万惠州人游惠州·广东人游惠州”系列活动启动，“喊话”各地游客约“惠”游玩。

【惠州“博罗新八景”出炉】评审中设有大众评议、专家评议和政府审议等环节。

【首届惠州(镇隆)东坡荔枝文化节将于6月15日开幕】为期一个月。

【冬种马铃薯成惠东“小土豆”】仅马铃薯一项，惠东全县约2万户种植户户均收入3.91万元。

【“丰”字交通“横四”深莞惠红色干线一期3日动工】这标志着惠州“丰”字交通规划在惠阳实施的首个项目启动。

(林海生)

共建绿色惠州，需要全民参与

特约撰稿 / 郑自松

惠州是个美丽的山水城市，空气质量始终稳居全国前列。这里罗浮山与南昆山相互邀，青山绵亘；西湖与东江相互辉映，碧波荡漾；巽寮湾与双月湾相互依存，水天一色。这些惠州独有的自然资源，为惠州赢得了无数的“国字号”奖牌。得天独厚的自然生态环境和让人引以为傲的“惠州蓝”，已成为城市耀眼的名片。

成绩的取得，离不开各级政府的积极治理，也离不开惠州人民的用心呵护。在这样环境的持久战里，我们每一位普通市民应该积极参与，上下同心，把惠州打造成粤港澳大湾区最吸引人的绿色休闲生态区。

笔者认为，全民参与环保，重在抓好政策法规普及。要把节能环保常识纳入机关、企业、学校的宣传内容，让人们树立科学环保观念，提高节能环保意识，营造节能环保氛围，切实把建设节能环保型单位理念与推动城市建设和发展结合起来。要充分利用电台、电视台、微信公众号、广告标语等各种渠道，突出政策法规，紧扣宣传主题，常抓不懈，久久为功，把“绿水青山就是金山银山”理念深植在每个市民的内心，让大家感受到“重视环保、爱护家园”的必要性、迫切性和重要性，掌握环保政策，理解环保意义，学会环保方法。

其次，全民参与环保，难在养成好习惯。所有人都希望拥有一个优美的生活环境，所有人都懂得环境保护的重要性，但从自己生活点滴做起却很难。在生态环境保护中，我们不能“因小不为”，越是小细节，越能看出市民参与的自觉程度，比如，选择拼车或乘坐公交车的出行方式、自觉把废弃电池投放废电池收集箱、主动实行垃圾分类……只有通过全民参与，发挥全社会的力量，让节能环保这一美德自觉地贯穿到每个人的衣、食、住、行、用等各种行为中去，才能更好地服务于人们的身心健康和城市发展。

再者，全民参与环保，贵在持之以恒。持之以恒做好环境保护工作，从政府层面讲，一定要树立功在千秋的理念及成本与效率意识，以决战决胜之势坚决打赢污染防治攻坚战，推动生态环境质量持续改善；从普通百姓层面讲，一定要自觉摒弃不文明陋习，养成良好的生活习惯，以个人点滴行为汇聚起环境保护的磅礴力量。只有坚持不懈、一以贯之地做好各项工作，才能构建保护生态环境最坚固的屏障，让我们的子孙后代都能够生活在蓝天、碧水旁，畅快呼吸，幸福生活。

生态环境保护永远在路上。保护好优美环境，需要全民积极参与，齐心协力，共同打好保护环境的持久战，才能让惠州的天更蓝、地更绿、水更清、空气更清新，不断提升城市生活的获得感和幸福感，满足人民群众对美好生活的需求。